

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MELILLA, 2.

TODO SUScriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1 peseta al mes. ANUNCIOS: 1.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea. 2.ª y 4.ª plana. 0.10

SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUMERO SUBLTO, CINCO CENTS.

ABANICOS ISIDRO JUAN TEMPORADA DE 1909 Fabricación propia en Valencia. Importación directa del Japon. Precios más baratos que en todos los establecimientos.

Apuntes

PERO QUE MUY BIEN

El día que el Ministro de la Gobernación está dispuesto a que se le haga la más rigurosa censura, en que se refiere a las noticias de las operaciones en Melilla. Habrá diversas opiniones sobre particular, pero yo por mi parte me aplaudo esa censura rigurosa, sino que pediría a los Poderes públicos que se prohibiera de todo toda noticia que no sea de carácter oficial. Entre los lectores de la Prensa hay pocos los que tienen serios conocimientos en los campos del Riff. Es tan legítimamente indigno, se pueden clasificar en grandes agrupaciones: unos que por la cultura y capacidad suficiente para discernir, y otros que no los tienen, sino que ni siquiera se enteran de lo que se dice. Este parecerá todo lo empleado que se quiera, pero es cierto, claro y evidente; no porque yo diga sino porque la práctica de la vida lo demuestra. En los primeros, los que teniendo un hermano, esposo ó pariente en el ejército que lucha, poseen una emoción más ó menos relativa, poseen ciertas noticias en la prensa, esa misma ilustración les ayuda, porque se dan á hacer conjeturas y conjeturas acerca del que en la acción que el periódico describe, han podido conocer los suyos, y aunque lean que el tal A no estaba en las avanzadas, su razón impresionada por el hecho, les induce á pensar, (á pesar de lo evidente) que en los momentos de mayor crudeza del combate ir fuerza de aquel Batallón al sitio de peligro. Vienen mapas del teatro de guerra y unas veces porque tienen simpatías para ellos y otras porque faltan, casi siempre viven preocupados respecto del riesgo que sus queridos han corrido ó están corriendo.

valga el amor propio y la aspiración legítima de acreditar el servicio telegráfico. Pero ecco el problema, los correspondientes inventan ó interpretan mal lo referido, ó no traducen bien lo real; en las redacciones sucede lo propio y de aquí proviene que formándose la bola de nieve, en estas ocasiones hiela de verdad el corazón de muchas gentes. Las informaciones en los hechos de armas son peligrosísimas, porque con la mejor buena fé se siembra el pánico más grande entre los interesados. Yo que no entiendo una palabra de estrategia ni cosa que se le parezca, puedo decir sin darle importancia á la cosa, «que el enemigo atacó furiosamente la posición X por el flanco derecho», así como el que no dice nada y doy lugar al más horroroso de los suplicios en un hogar honrado, porque á lo mejor resulta que la familia del teniente Fulano sabe que en aquel sitio está destacado ese oficial con 20 hombres, y naturalmente, viven horas mortales con la ansiedad más angustiosa y en espera de noticias, devorando periódicos, noticias que no llegan, porque como lo del ataque me lo he inventado yo y ni oficial ni particularmente, se pueden tener noticias de hechos que no han sucedido. Ya sé que las noticias oficiales no remedian más que en parte estos males y es natural, porque para hacer desaparecer la incertidumbre y la preocupación del estado de ánimo de las gentes, sería preciso un estoicismo imposible, y sujetar á una imaginación, que marcha al impulso de un corazón que ama, es un absurdo. Pero del mal el menos, porque siempre ofrecerá mayor garantía la noticia que dá refiriéndose á hechos militares un perito en la materia, que la riqueza de detalles de informaciones que están hechas por muchas manos y las más de ellas pecadoras. Tenga la seguridad el Ministro de que aquellos que en espíritu viven al lado de nuestras tropas, los interesados, aplaudirán su iniciativa; que bien merecen la madre y la esposa que prestan su sangre y su cariño para la defensa de una bandera, que al amparo de esa enseña bendita se les tengan justas consideraciones. ¿Por qué si hay una cosa que prefiera no oír detalles de la lucha, ha de ver aumentado el dolor de su corazón con el pregón despiadado de noticias que siempre son tristes y casi siempre infundadas? ¿Es que ha de ceder de su derecho como si se tratase de un caso de utilidad pública?

R. V. REGLONES BREVES Los enemigos de España Los sucesos de Melilla se han agravado estos últimos días, hasta el extremo de que la conciencia nacional se ha conmovido y se va interesando en esta cuestión que al principio parecía no revestir serios caracteres. Los rifleños atacan á nuestros soldados con un ímpetu verdaderamente africano, con una ferocidad inusitada. Se conoce que los moros quieren guerra y la buscan llegando hasta las mismas bocas de

los cañones que componen las baterías españolas. Ante semejante provocación; ante los cadáveres de un puñado de obreros españoles que tranquilamente trabajan en las minas; ante ese otro puñado de bravos soldados muertos, natural, lógico es, que España busque las represalias. ¿Cómo? Contestando al plomo de las hordas kabilenas, con el plomo de nuestros fusiles y cañones. Permanecer impasibles ante el ataque, ó abandonar las posiciones que tenemos en tierras de Marruecos, eso sería una locura; no expondríamos á que se nos tachara de cobardes. No nos explicamos, pues, cómo hay quien pretenda celebrar manifestaciones contra una guerra á que todavía no hemos ido, ni nadie la ha buscado; no vemos la razón de que se den muertes en los precisos momentos en que de las estaciones y de los puertos de la península parten los batallones de reservistas que van á Melilla á prestar auxilio á sus hermanos infortunadamente hostilizados por pueblos que no tienen ni la más leve noticia de lo que significan las palabras civilización y cultura. España obra en este caso, como cumple á los pueblos de pundonor; como obraría otra cualquier nación que pasara por circunstancias análogas. Los que gritan guerra la guerra, cuando parten los soldados expedicionarios, esos, no son patriotas; esos, van contra España; esos, son nuestros mayores enemigos. No hemos buscado la guerra; no la queremos, pero hay momentos en que hay que ser hombres y mantener el buen nombre de una nación. Y en este caso nos encontramos. Pero vamos á tener que luchar con dos clases de enemigos: con los rifleños de alente el Mediterráneo, y con los rifleños que tenemos en casa. A los primeros les daremos balas. A los segundos tendremos que darles lecciones de patriotismo. FRANCISCO SASTRE MORENO.

VISITA DE LA Estación Sericícola DE MURCIA á «Regional» de Plasencia Con este título el incansable apóstol de la crianza de la seda el sabido Director de esta Estación Sericícola don Emiliano Lopez Peñafiel ha editado un tomito diminuto ciertamente en el tamaño, pero grande muy grande por las enseñanzas que contiene. Como el propósito que anima al docto ingeniero no es otro que la divulgación, con gusto publicaremos los artículos que contiene. I. Nuestras sedas, las bellísimas sedas españolas emporio de riquezas, base de bienestar de los antiguos reinos de Aragón, de Valencia, de Murcia, de Andalucía, de Extremadura y de la parte de Castilla la Nueva, se perdieron cuando las enfermedades «pebrina» y «flacidez», conocidas en Murcia con los nombres de «negrilla» y «bajocas», adquiriendo los caracteres de verdadera epidemia destruían las crianzas de gusanos de seda de tal modo, que se

creyó perdida para siempre la bendita industria sericícola. De tiempos muy remotos, hombres estudiosos observaron durante la vida de los gusanos, sin que pudieran precisarlos bien, ciertos estados morbosos, que más ó menos intensamente mermaban, y muchas veces destruían por completo las cosechas de capullos de seda. Estudios posteriores comprobaron que aquellas observaciones se referían á las enfermedades pebrina, flacidez, muscardina, y otras menos graves que siempre existieron en los obradores de cría y que debido á la asociación de causas favorables, determinaron las epidemias asoladoras, que nos arrebataron nuestra riqueza sedera. La industria sericícola, hija de la tradición y de la rutina vivió siempre, vive y vivirá en la casa del pobre obrero del campo, es el medio más apropiado para su desenvolvimiento. Siglo tras siglo y siempre separándose más de las buenas prácticas que probablemente emplearon los primeros sederos, la ciega rutina ha ido reduciendo los medios artificiales en que necesariamente ha de vivir el gusano, á límites peligrosos que con frecuencia comprometen las cosechas. Por causas sobradamente conocidas, los precios de las sedas fueron descendiendo de modo notable; á cada descenso correspondía un nuevo peligro para la cría del gusano; los sederos extremaron sus prácticas viciosas, lo mismo en el cultivo de los gusanos que en el de la morera que les sirve de alimento. Así los precios de las sedas bajando y los sederos estrechando los límites ya estrechos en que desarrollaban sus crianzas, se originó la catástrofe, estallando las epidemias que en breve tiempo destruían las crianzas esperando del pobre agricultor. El espanto de la masa sedera fué tremendo, al que siguió un cierto período de estorpo no muy prolongado, pues bien pronto los agricultores de las naciones sederas se dieron cuenta de la inmensidad de la catástrofe y de la necesidad de que por todos los medios posibles volviera la industria á su perdido esplendor. Un grito poderoso, un alarido de dolor consiguió poner en movimiento todas las fuerzas vivas que obligaron á los respectivos Gobiernos á interesarse, poniendo de su parte cuanto pudieron para la reconstitución de esta interesante industria. Los españoles, como casi siempre ocurre, pacientes y resignados, nos encogimos de hombros conformándonos con nuestro destino. En muchas regiones arrancamos las moreras y en otras, muy pocas, seguimos luchando con la desgracia sin que hasta la fecha, hayamos conseguido la reconstitución robusta y brava de la industria, como en muy pocos años la consiguieron Italia, Francia, Turquía y todas las demás naciones sederas. Actualmente, se ostiende la industria sedera por casi todo el mundo; á pesar de los precios bajos de las sedas, todos los Gobiernos se esfuerzan por llevarla hasta las regiones más desfavorables del planeta, mientras que en casi toda España los amantes de la bendita industria sericícola, no podemos ocuparnos de ella en todas partes, pues cuando menos nos miran con la curiosidad que despierta un bicho raro. Así somos los españoles y así nos crece el pelo. ¿Por qué las regiones sederas de

España que después de la catástrofe siguieron luchando, no consiguieron reconstituir la industria sericícola? La explicación es bien sencilla; los afortunados trabajos del ilustre físico francés M. Pasteur, fueron el cable lanzado á los naufragos del desastre, cable formado por dos cables tan íntimamente unidos que al empleo, de uno solo supone la ruina del otro, que á su vez es así. Más claro, Pasteur condensó sus meritorios trabajos para la reconstitución de la industria sericícola en las dos reglas siguientes: 1.º Que las semillas de gusanos sean rigurosamente puras. 2.º Que las crianzas de los gusanos se hagan siempre con arreglo á los procedimientos propuestos por la ciencia y sancionados por la experiencia. Las naciones que resueltamente aceptaron las reglas propuestas por Mr. Pasteur, reconstituyeron pronto su industria que hoy se desenvuelve robusta y poderosa. ¿Se hicieron los Gobiernos españoles para que nuestros sederos se enteraran de las nuevas orientaciones que habían de seguir? Nada, absolutamente nada. Algunos particulares se impusieron en el manejo del microscopio, confeccionaron semillas de gusanos que distribuían entre los sederos, pero como las prácticas de crianza eran y desgraciadamente son las mismas que se empleaban antes del desastre, nada consiguieron, teniendo que desistir de la concepción de la semilla, dejando el puesto á la industria francesa. Las filaturas que actualmente existen en España, son las que proporcionan las semillas, semillas industriales, generalmente muy malas en envases etiquetados en lengua extranjera que es lo que priva en España; pues así y todo, triste es confesarlo, á las filaturas sostenidas con capital extranjero debemos agradecerlo; por ellas subsisten los pequeños focos sederos que nos quedan de nuestra pasada grandeza; sin ellas solo se producirían las pequeñas partidas de capullos que crían los pobres habitantes de las escabrosidades de las sierras de Ghabras y de Baza para confeccionar sus toscas vestiduras. EMILIANO LOPEZ

Desde Mazarrón El señor Cura Párroco de S. Andrés, cubierto de justificados títulos honoríficos, ¡hay que concederle otro más, que aunque humilde, seguramente cubrirá los anteriormente adquiridos! El citado señor que por su estado parece que ha de rodearse de cuantas comodidades existen, deja su casa, los cuidados de su carísima madre y exponiéndose á rodar por los vericuetos de estos alrededores que aun para los que los habitan no son muy practicables, sufriendo el sol abrasador de estos días y sin tener á la crenencia de ventas donde descansar, sale de Mazarrón lleno de unción religiosa á pedir limosna para atender á las necesidades de doce ancianos acogidos al Santo Hospital de Caridad. Visto el respeto y cariño que ha despertado en cuantos sitios ha estado y el deseo de todos de pagar de algún modo sus santos deseos nos vamos precisados (ya que nuestras fuerzas no alcanzan á otra cosa) á felicitarle como todos su feligrés lo ha hecho, y á señalar este ejemplo de bondad para que repercuta en estas cuanto más ancha mejor. Suplico á don Antonio María González, que me perdone el daño que le hago haciendo público su acto de caridad, si ni lo contaremos para hacerlo más imprudente la acepta como uno más de los muchos sacrificios que hace por sus ancianos. ¿Qué nuevo título debe dársele? Oíd á sus ancianos. ¡Le llaman su padre! Tienen razón aquellos nuevos niños...

Dios nos coja confesados Ha circulado la noticia (desastrosa de ser cierta) de que Joaquín Martínez rematante de consumos que fué de este pueblo, y que por misericordia divina dejó vivos algunos habitantes de este campo, viene á rematar con nosotros. No podemos creer que el nuevo Alcalde tolere semejante cataclismo, primero por la seriedad y rectitud que adornan al señor Zamora (D. A.), y segundo, que los que tuvieron las energías necesarias para conservar la vida en la plaga anterior no están dispuestos en modo alguno á tolerar nuevos martirios. Rectificación

Boletín Oficial Por un error involuntario se dijo que el gitano fugado se llamaba Chapín, siendo el fugado el gitano Fernandez (o) Saura. A este debió alertarle á la fuga otro enfermo que estaba en el mismo establecimiento y que estaba enterado de que el enfermero tenía algunos ahorros. Este enfermo estaba dado de alta y solicitó le permitieran estar un par de horas más en el Hospital por sentirse algo débil; confirma esta idea el que el Fernandez estaba excesivamente distraído para sentirse con ánimos de escapar, y que una vez fugado el gitano, se encerró el convaleciente en la enfermería y rompiendo la cerradura del hueco del enfermero se apoderó de varios cajones de propiedad de este y de un término para el sorteo de hoy con el número 32.644. CORRESPONSAL 21 7 909

El del día 23 contiene. R. O. de Gobernación sobre aperturas de Farmacias. R. O. de id. sobre reservistas. Solicitud al ministro de Fomento de 300 litros por segundo de agua del Guadalquivir, con destino á rigor. Solicitud de pertenencias de la mina «Juaneta» de Cartagena. Relación de los propietarios cuyos terrenos atraviesa el trazado de la carretera de Archena á Mula. Relación de las cuotas declaradas fallidas por contribución industrial. Edictos de las alcaldías de Fuentuna y Alhama y de los Juzgados de La Unión Lérica y S. Juan.

Exposición Universal DE BRUSELAS

(CONTINUACIÓN)
Art. 21. Es de cargo de cada expositor la expedición y la reexpedición de sus mercancías, así como su reconocimiento.

Si el expositor ó sus agentes no estuviesen presentes, la Comisaría se encargará de estas operaciones de cuenta y riesgo del interesado.
Art. 22. Ningun objeto podrá ser retirado de la Exposición sin autorización escrita del Comisario Regio.

Art. 23. Después de la clausura de la Exposición, los interesados procederán al embalaje de sus productos. Estos deberán estar completamente retirados antes del 31 de Diciembre de 1910.

Pasado el 15 de Enero de 1911, los productos no retirados, serán por cuenta y riesgo de los interesados, y si estos no dispusiesen de ellos antes del 15 de Febrero, serán vendidos en pública subasta. El producto de la venta, si la hubiere después de satisfechos los gastos, quedará á disposición de los interesados.

Art. 24. Todos los objetos expuestos podrán ser vendidos, pero no habrán de escasear de la Exposición, antes de finada ésta.

Previo recambio de éstos y con permiso especial de la Comisaría, podrán en algunos escases desde luego.

Salvo en lo que respecta á bebidas y comestibles que se hayan de consumir en el Pabellón, esta Comisaría Regia podrá conceder en determinadas condiciones permiso de venta de objetos típicos de nuestra fabricación.

Para las bebidas y comestibles á consumirse en el propio pabellón, la Comisaría no podrá conceder autorización de venta, sine mediante concesión del contratista general de restaurantes y expendidurias.

La oficina de la Comisaría, lo será de toda clase de informaciones que puedan desarrollarse las relaciones comerciales de los expositores y contribuir á su mayor provecho, y fomentará cuanto de ella dependa las ventas que interesen á los expositores, sin cobrar por ello ninguna clase de estipendio.

Los expositores correspondientes á los grupos 1.º, 2.º y 16 de Educación y Enseñanza, Bellas Artes y Economía Social, no pagarán nada por el terreno que ocupen, pero en el caso de venderse las obras expuestas, abonarán el 5 por 100 de su importe.

(SE CONTINUARA)

Curación radical de las Heridas
Enfermedades de la matriz
CLINICA PRIVADA
Dr. Claudio Hernandez-Res
MURCIA

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 23)
Preside el señor Alcalde y asisten los concejales señores García (don Antonio), Diaz Cascon, Rodríguez, Soler, Fontes Alvarado, Avenasio, Gallego, Tortosa, Bernal, Romero, Oñillas, Cantó, Fontes Maurri, Valero, Meseguer, Lopez Sanchez (don J. Antonio), García Avilés, Martínez, Albacete, Rivera, García Augosto, García Pastor y Ortiz.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario

Acuerdo de conceder 500 pesetas para el concurso de ganados, por la Sección de Fomento.

El señor Gallego pide que se dé las gracias á la Sección de Fomento por el donativo.
López Sánchez (D. J. A.) se adhiere.

El Sr. Alcalde dá las gracias y dice que lo transmitirá al Consejo provincial de Agricultura de quien es la iniciativa.

Aprobación de cuentas y pagos.
Dietamen de la Comisión de Hacienda concediendo 600 pesetas de subvención para la Fiesta del Arte de «Eureka».

Otra de 250 pesetas para el Tiro Nacional.

El Sr. López Sánchez (D. J. A.) pide que el Ayuntamiento se oponga á la instancia de los heredamientos de Blanca y Abarán, sobre aprovechamiento de aguas del río Segura, por creerlo perjudicial para los intereses de nuestra Vega.

Díaz Cascon dice que la Junta de hacendados se ha reunido y ha acordado oponerse á lo solicitado y se une el ruego del señor López Sanchez.

Rectifica Sanchez Solis y se felicita del acuerdo de la Junta de hacendados é insiste en que se oponga el Ayuntamiento.

El alcalde reconoce la importancia de esta moción y dice que se está ocupando de este asunto, como los diputados y senadores y pregunta si se toma en consideración, y después de enterarse del asunto se oponga el Ayuntamiento al esdaffino á los intereses de Murcia.

Martínez Cutillas pide se ponga á disposición del Gobierno el edificio cuartel para Hospital de heridos de la campaña de Melilla. Pide también se ponga un plíon en la entrada de la calle de Rocamora.

Se acuerda pasen á la comisión los ruegos.

El señor García Pastor dá lectura á una moción en que pide se nombre una comisión de concejales por cada distrito para recaudar fondos para las familias de los reservistas, y propone la comisión que ha de formar la Junta ejecutiva.

El señor alcalde aplaude la moción y pregunta si pasa á la comisión. Se acuerda.
Se levanta la sesión.

Boletín Religioso

JULIO 1909
SABADO XXIV
Santos Víctor cfr., Vicente mr., Francisco Solano cfr. y Santa Cris tina virg. y mr.

VELA Y ALUMBRADO
Dia 24.—En Santa Ana por don Angel Guirao y sus hijos difuntos.
Dia 25.—En Santiago por don Francisco Hernandez Abellan, esposa y demás difuntos.

Noticias locales

Fiesta premiada

En la prensa de Cartagena hemos leído que las composiciones que llevan por lema «Una es siempre magna y Filius Fabri» han sido premiadas: la primera con el accésit á la Flor Natural y la segunda con el premio concedido por nuestro Excmo. Prelado. De ellas resulta autor el laureado poeta é ilustrado párroco de Hellín, nuestro querido amigo y colaborador Dr. don Diego Tortosa.

Felicítamos de todo corazón al señor Tortosa por este nuevo triunfo que tiene que sumar á los muchos que lleva obtenidos.

Para los bañistas

Bañadores, Sombrillas, Bolsas de piel, Cajas de aseo, Jabón Brea y Hiel de Vaca, colonia La Real, polvos nácar marca La Giralda, el mejor surtido Tienda de Zamora.

Tienda frente á S. Bartolomé, y Sucursal: Platería, 62.

De veraneo

Han salido:
Para La Roda, don José Sánchez Jara.
Para Torrevieja, don Gerónimo Torres.
Para la Ribera, don Eugenio Brugaras.
Para Bullas, don Joaquín Carroño.
Para Mazarrón, don Angel Viudes.
Para La Palma, don Francisco Atienza.

Veraneo de 1909

INTERESANTE
No hacer comprar sin antes visitar la casa CRESPO que os dará precios y condiciones especiales, en todos los artículos de esta casa, especialmente en Quesos Salechichón y Jamón Avilés.
Gran surtido en Galletas, desde 1'50 ptas. kilo en adelante.
CRESPO.—EFRENRIA, 40.

Audiencia

Para el día 24 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección segunda
Una del Juzgado de Lorca, por disparo, contra Mateo Ruiz y otros.
Defensores señores Llanos y Fontes; procuradores señores G. Sanz y Bermudez.
Otra del mismo Juzgado, por daños, contra Manuel Martínez y otros.
Defensor señor Navarro; procurador señor Valero.
Otra de San Juan, por lesiones, contra Francisco Gallego.
Defensor señor Baré; procurador señor Bermudez.

Estufa de desinfección

Desinfecciones hechas en la vía pública en el día de la fecha:
Dia 21.—Calle de Príncipe Alfonso, 28 alcantarillas.
San Cristóbal, 2 id.
Platería, 1 id.
Montijo, 8 id.
Lucas, 2 id.
Marín-Baldo, 4 id.
Platería, 16 id.
García, 2 id.
Alfaro, 1 id.
Frenesí, 15 id.
Pista Zorrilla, 5 id.
Manicomio Provincial, una habitación de 50 metros cúbicos y 8 prendas de ropa para la estufa por gangrena sepi.
Además la vinconada que hay en la travesía de la calle de Madre de Dios, á la de la Frajería.

MOJAMA FRESCA

CRESPERO
Frenesí
núm. 40.

Adoración nocturna

Uníendose en espíritu á la gran vigilia que en la noche de hoy sábado, ha de celebrarse en Santiago de Compostela tendrá lugar por esta sección adoradora una vigilia general especial en la Iglesia de Santa Eulalia para la que se cita á todos los turnos que la componen; debiendo empezar la junta de turno á las nueve y media y los ejercicios á las diez.

Esta vigilia con su misa será aplicada para impetrar del cielo copiosísimas bendiciones en favor de nuestra querida España.

QUERIS PROBAR buena Gaseosa, Agua de Seltz y refrescos variados? Visited la FABRICA de don Patricio López Ortega, calle de San Antolín.

AMA DE CRÍA.—Hay una que desea criar en su casa ó en la de los padres, tiene leche de seis meses, edad 26 años. Darán razón Cadena, 31.

Enferma

Se encuentra enferma la señora de nuestro distinguido amigo don José Ledesma.
Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Queriendo corresponder á mi distinguida clientela y demás público, debido al gran favor que me dispensan he establecido PRECIOS FIJOS lo que les participo, á saber: QUESOS QUE NADIE y el mejor surtido que exista en puntillas, bordados, telas aplicación, canesúas, levitas, blusas, abanicos, sombrillas, paraguas, perfumería, pañuelos hilo, corbatas, peñas, bolsos, cinturones, corsets, etc. etc.

Platería, 46.—Amorós-Pumarina, 2
El vender barato es el éxito de estas cosas. 15-19

Precio fijo

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado en Sucina, de la apendicitis que puso en peligro su vida, el joven Enrique Sanchez Calderas.

Agrupación «Eureka»

Bases del Concurso Nacional de Fotografías

1.ª La Exposición tendrá carácter artístico y podrán concurrir á ella los aficionados, profesionales y extranjeros domiciliados en España.

2.ª Se admitirán toda clase de obras hechas por medio de la fotografía; pero, para que tengan opción á premio, tendrán que ajustarse á las condiciones de este programa.

3.ª El plazo de admisión de trabajos empezará el 10 de Agosto y terminará el 30 del mismo.

4.ª Todos los trabajos se entregarán en pliego cerrado y lacrado, acompañando un sobre también lacrado que contenga el nombre, apellidos y domicilio del autor; este sobre llevará escrito en la parte exterior el lema que figure en las fotografías.

5.ª Los concursantes remitirán sus obras debidamente acondicionadas y libres de todo gasto al Circulo de Bellas Artes, sin que figure el nombre del autor como remitente; ó por un representante del mismo, al que se dará recibo del paquete ó paquetes que entregue, debiendo dejar al mismo tiempo las señas de su domicilio, para en caso necesario poder comunicarle las noticias que deba conocer el autor de las fotografías.

6.ª Todas las obras que se presenten con destino á la Sección de Fotografía plana deberán llevar escrito en un sitio bien visible su título, y en el respaldo un lema que no exceda de tres palabras.

7.ª Las estereoscópicas deberán llevar este título y lema, las de 45 más 107 milímetros sobre la gelatina de la faja central y las de mayor tamaño en una tira de papel pegada sobre los bordes.

8.ª El número máximo de pruebas que podrá presentar cada expositor en la Sección de Planas será de 25 y el mínimo de 12 y su tamaño de 9 más 12 centímetros en adelante (directas ó ampliadas) y deberán ir pegadas en cartulinas del color y clase que estime conveniente el autor, con marco ó sin él.

9.ª En positivas en cristal para transparentes no podrá exceder de 12 ni será menor de 4 y su tamaño 9 más 12 centímetros como mínimo y deberán venir protegidas con doble cristal.

10. El número de pruebas para los Grupos A y B. (estereoscópicas) no excederá de 24 ni será menor de 12 dispositivas.

(SE CONTINUARA)

Reservista de Comercio

dirigida por
D. Federico Diez Puche
dioma francés, italiano, mercantil contabilidad por partida doble
Jabonerías, 10.

Servicios policiaes

Detención del Manteca

Para completar el servicio de la busca y detención de los ladrones que merodeaban por esta capital, el incansable jefe de vigilancia don Miguel Caballero ordenó á sus subordinados que trabajarán sin descanso hasta lograr la captura de todos ellos.

Los activos vigilantes Francisco Piñuela y José María Vidales cuidando dichas órdenes, capturaron á las tres de la madrugada del día 23 á Francisco González Hernández (a), Manteca, de 26 años, soltero, natural y vecino de esta capital.

Conducido el Manteca á la Inspección se declaró autor de varios robos en unión del Pajarero detenido en días anteriores y otro sujeto apodado «Rulé».

El Manteca estaba reclamado por el Juzgado por otros delitos análogos cometidos anteriormente.

Vaya otro aplauso para los vigilantes Piñuela y Vidal.

Duro con la gente de mal vivir.

Observaciones

Día 23 de Julio de 1909

Presión barométrica en milímetros	762 0	762 0
Temperatura	26 0	26 0
Viento	50 S	50 S
Fuerza	calma brisa	calma brisa
Estado del cielo	Dpdo.	Dpdo.

Temperatura m.ª á la sombra	27 0
Idem idem al sol	34 0
Idem mínima del aire	18 0
Idem idem en el reflector	18 0
Evaporación en milímetros	16 0
Lluvia, en idem	0 0

SECCION AMENA

CHARADA

Solución á la anterior: **Persepolis**, OTRA
Al charadista Imposible
«Un-uno» «dos-uno» «dos-dos» dicen «prima-una» «una-segunda» porque tiene bruceo el «primero» OTRA
Al charadista Romagal
«Una-dos» «una-dos-tres-primas» «una» «una-dos-tres-cuartas» «dos-cuartas-segunda» mientras «tercera» con «cuarta» K K T U A

Dinero

Se facilita en billetes sobre tecas dentro y fuera de esta provincia de 50.000 pesetas en adelante, interés muy reducido, plazo largo, amortizaciones convencionales, gastos en breve tiempo y condiciones inmejorables.
Se hacen toda clase de trabajos de copia en máquina de copias planas, memorias, presupuestos para obras, proyectos, etc. á precios muy económicos.
Para tratar, en la calle del Zagal sin número, e trenuelo, junto á la iglesia de San Lorenzo, de tres y seis de la tarde.

BIBLIOTECA PATRIA.

ALMAS RUSTICAS

—POR—
Estanislao Mestre

una hermosa mujer, tal vez casada ya, y prodigando aquellas dulces caricias, á que tan aficionada era, á algún diablito de chiquillo que, de parecerse á su madre, debe ser un angelote de esos que los pintores ponen al lado de la Virgen. Y este dulce pensar me producía muchos más beneficios que cuantas píocimas me suministraban los enfermeros para combatir mi estado febril. Y también los veía á ustedes, reunidos al amor de la lumbre, jugueteando con el pequeño y embobalados con las gracias que les hacía. Y después, cuando se iban á dormir, los veía arrodillarse delante del altarcito y rezando una plegaria para que la Virgen del Remedio les devolviese algún día sano y salvo al granuja de su sobrino. Pero luego volvía á cogerme por su mado la fiebre, y entonces ¡ay! veía

distinto modo: veía que todos ustedes, tío Domingo, tía Casiana, Carmita, y hasta el mismo pequeñuelo, en lugar de plegaria por el ausente, sólo preferían maldiciones, maldiciones, sí, y muy merecidas, contra aquél que había turbado la santa paz y la alegría que antes de su fuga reinaba en la casa. Y viendo esto, aumentaban mis dolores, y me parecía como si un ser invisible me introdujera un hierro candente en la herida y con él buacara hasta el más pequeño rincón para abrasármelo. Y, frenético, gritaba, tiraba las ropas de la cama, y hasta una vez escapé á correr huyendo de aquel verdugo que venía á maltratar mis carnes para castigo de mis culpas. Mas tarde, cuando el aplausamiento se apoderaba de mí débil cuerpo y bajaba la fiebre, ya no veía nada; pero en mi calenturiento cerebro batallaban aún recuerdos de las visiones, y me preguntaba cuál de ellas saldría victoriosa y cuál derrotada, y como no acertase á prever el fin de aquella lucha, sufría horriblemente.

Aquí el lector tuvo que suspender su tarea porque se le había formado un nudo en la garganta. Y al levantar los ojos de la carta el bueno de don Lucas, el maestro, que había sido llamado para tal solemnidad y á fin de que no perdiesen los oyentes punto ni coma, encontráase conque Domingo, Casiana y Carmita estaban llorando lágrimas como puños.

Pasados unos momentos y cuando se hubieron consolado los parientes ante la promesa hecha por don Lucas de que lo siguiente de la carta

era satisfactorio, iccitaronle para que prosiguiese.

«Por fortuna—continuó el lector—ya estoy fuera de peligro y camino de volver á esa fuera de peligro porque la guerra ya ha terminado, como ustedes sabrán por los papales, con bien malos resultados para España.

Y ahí va la gran noticia, el noticia que reservaba para el final: además de los galanes de cabo, que ya tenía, me dice el coronel que me han propuesto para la cruz laureada del Mérito Militar en virtud de la herida, que «gané» por llevar á cabo cierta hazaña que ya contaré á ustedes cuando estemos reunidos al amor de la lumbre. Se le acaba el papel y el pulso á quien escribe Adios, tios queridos. Reciban ustedes el cariño verdadero de su arrepentido sobrino, y muchos abrazos, y á Carmita dénde en mi nombre un millón de besos.—ANTONIO.»

Aquí paró el maestro y Casiana preguntó:

—¿No dice más, don Lucas?

—No, señora. ¿No oye usted que se había acabado el papel? Las últimas líneas vienen cruzadas.

Y no pudo decir más don Lucas, porque Domingo, Casiana y su sobrino se echaron por el pueblo á propagar la noticia, á tal punto gozosos, que en nada estuvo que mandasen echar á vuelo las campanas.

XI

Durante una semana todo fué júbilo en aquella casa. Como si el muchacho estuviese ya á don

pasos del pueblo, tía y sobrina comenzaron á preparar lo mejor de ropa blanca y de abrigo para vestir la cama que ocupara Antonio en otro tiempo. Más ocurrió que, cuando el lecho ya estaba arreglado, y por cierto no sin grandes discusiones por si estaría mejor con el cobertor blanco ó con el de indiana roja, tía Casiana cayó en la cuenta de que tal vez hubiese ya crecido mucho Antonio en aquel tiempo y no podría acostarse sin riesgo de coger un resfriado porque probablemente le saldrían los pies afuera más de un par de palmos. Entonces se pensó en comprar una cama nueva, y tras de la cama un aguamanil y algunas otras cosas.

En la tarea de reformar la casa, también tomó Domingo buena parte. Por eso pudo Carmita echar una escapada y poner á Tomín al corriente de cuantas novedades por allí pasaron desde el día en que tío Domingo perdió el zapato.

La entrevista fué larga; más de lo que allí se sé nada hemos podido averiguar. Solo, si sabemos que aquella noche, cuando Tomín fué á casa, abrazó y besó más á su madre que de costumbre, sin que pudiera explicarse el porqué de aquella que hacía; y lo propio ocurrió á Carmita con sus tios. Pero mientras la madre del zagal quedó sorprendida ante los arrebatos amorosos de su hijo, los tios de la zagala se hallaron muy naturales, por suponer que obedecían á la próxima llegada de su hermano.

XII

—A la paz de Dios, señor Domingo.

DE MELILLA

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(Telegramas del corresponsal especial de la Agencia MENCHETA)

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

(Por telégrafo)

Esperando noticias

23—A las 3'15 t.

Como las últimas noticias de Melilla, eran que se escuchaba un vivo tiroteo en nuestras avanzadas, la ansiedad es general.

Los telegramas oficiales de la mañana, nada añaden a cuanto tengo telegrafado en la pasada edición.

Supónese que el cañoneo sería debido a alejar la harka de las posiciones que había tomado frente al Atalayón.

En las redacciones de los periódicos, a la hora que deposito el servicio, tampoco se han recibido noticias.

El espíritu reacciona

Los anuncios han reaccionado por completo.

La prensa, continuando en el buen camino que ha adoptado a última hora, sigue alentando al pueblo a tener fe en nuestras armas y aún los que más se han distinguido por sus ataques hoy dicen que por patriotismo se impone el guardar prudente reserva.

Hay por desgracia algunos periódicos que alienta a los socialistas en su campaña expresando su simpatía por todo lo que sea rebelarse en contra de la autoridad pero estos no pasan por fortuna de dos ó tres.

Comentan la conducta de estos periódicos censurándose agriamente que por móviles políticos vayan contra los intereses de la Patria.

En los centros de reunión, que es donde más se recogen impresiones, el aspecto de la cuestión ha variado; se hace justicia a las intenciones del Gobierno y se han reconocido por fin que en la campaña del antimilitarismo ha jugado su importante papel la política.

Insistiendo en lo mismo

Hemos hablado con el ministro de la Gobernación, quien a primera hora no tenía dato alguno sobre la guerra.

Ha ratificado su propósito de continuar la campaña que tiene emprendida contra las falsas alarmas de la prensa.

Satisfácele grandemente que el buen sentido se haya impuesto y que los periódicos reconozcan que ir en contra del ejército es ir contra los intereses de la Patria.

Ha negado que sus órdenes puedan perjudicar los intereses de la prensa de provincia pues en la censura a penas si se pierde tiempo como no sea que se hagan las conferencias con propósito de que se pierda por la falsedad de las noticias.

Además como lo mismo se ejerce con la prensa de Madrid, no puede suponerse que la medida sea desigual ni injusta.

Sobre el último cañoneo

A las once de esta mañana recibimos un telegrama de nuestro corresponsal explicando las causas que motivaron el último cañoneo.

En nuestras posiciones supuse por verdicas confidencias que las harkas que parecían haberse retirado permanecían ocultas en el territorio de Nador y otra en la garganta central del Gurugú.

A las cuatro de la tarde rompió el fuego en dirección al punto en que se les suponían ocultos resultando ciertas las confidencias pues al poco víales

hbir y ponerse a cubierto de los disparos de cañón.

En su huida disparaban fusiles matusers contra las posiciones españolas hiriéndonos leve a un soldado.

Por la forma en que abandonaron los lugares en que se ocultaban dedúcese que el bombardeo les produjo numerosas bajas.

Telegrama oficial

El general Marina comunica al general Linares el cañoneo de ayer, como sigue:

«Melilla 23.—A las cinco de hoy se inició un tiroteo sin importancia por los moros que ocupaban las estribaciones del Gurugú.

Se les cañoneó desde el campamento retirándose los riffeños en seguida.

Nosotros hemos tenido un soldado herido y un oficial. Este último levemente.

Ignóranse las bajas de los moros.»

El general Linares ha mostrado este telegrama a los periodistas, diciéndoles que lo mismo hará con cuantos se reciban.

Les dijo el Ministro a los reporteros que el Gobierno no tiene inconveniente en que se conozca la verdad oficial de cuanto ocurra, pero que se deben evitar las exageraciones.

Una escaramuza

Una sección con ganado de Artillería, había salido ayer hacia Sidi-Hamet, con objeto de hacer provisión de agua para el campamento.

Iba escoltada la sección por un escuadrón de caballería.

Al dirigirse hacia Sidi-Hamet algunos grupos dispersos de moros, presenciaban la marcha de nuestras tropas.

La operación de la aguada se realizó felizmente.

A la vuelta, los grupos de moros habían aumentado considerablemente, notándose en ellos deseos de hostilizar a nuestras tropas.

Ya cerca del campamento fueron atacados por los riffeños.

Las fuerzas de caballería que escoltaban el convoy, rompieron un vivo fuego de fusilería sobre los rebeldes.

Estos parecían no estar muy seguros de sus fuerzas y atacaron con poco denuedo.

Los moros fueron rechazados fácilmente, dejando en el campo algunos muertos.

Nosotros tuvimos un soldado de Triviño herido y perdimos una de las cubas que traían los soldados llena de agua.

El convoy llegó al campamento sin más entorpecimiento.

La harka

Sábase que la harka se ha dividido en dos partes.

Una de ellas ocupa las proximidades del Zoco Mazuzza y la otra las estribaciones del Gurugú.

Indudablemente tratan por este medio de atacar a nuestras fuerzas por dos sitios diferentes.

Se sabe por los confidentes que tratan de atacar las dos partes de la harka nuestro campamento de noche.

Es de suponer que serán atacados al mismo tiempo las fuerzas del campamento y el Hipódromo.

Se han establecido en ambos sitios un servicio especial de avanzadas, para evitar las sorpresas nocturnas y además los reflectores eléctricos funcionan toda la noche, inspeccionando el campo moro.

Muertos

En el ataque de los moros de la noche del 20, murió en Sidi-Musa el intérprete del regimiento de Africa, el Gomari.

Ha sido una gran pérdida pues era amantísimo de España y un fiel cumplidor de sus deberes. Los jefes del regimiento de Africa sentían por el un gran afecto que se había granjeado por su inquebrantable lealtad.

También ha fallecido en el Hospital el teniente de Mérida, don Francisco Coca, herida en el combate del día 20.

Se le enterrará hoy.

La mayoría de los heridos en los últimos combates, siguen mejorando.

Algunos de ellos han sido ya dados de alta.

(DE ESTA EDICIÓN)

Otro combate

Empieza el fuego

23—A las 11'55 n.

A última hora de la tarde recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Melilla.

En él nos comunica noticias del nuevo ataque de que nos han hecho objeto los moros.

Parece que éstos buscan la ocasión de atacarnos, valiéndose de la oscuridad.

En días anteriores empezaron el fuego por la noche.

Esta última acometida ha tenido lugar en la madrugada de hoy.

Los kabileños empezaron a disparar como ellos acostumbran con ímpetu y acercándose mucho a nuestras avanzadas.

Dice nuestro corresponsal que a la plaza llegaron noticias de que el fuego era vivísimo, sostenido con gran valentía por nuestras tropas.

En Sidi-Musa

El sitio que ha sido atacado con mayor furia por el enemigo ha sido el campamento de Sidi-Musa.

Grandes grupos de moros se acercaban y disparaban en descargas cerradas.

La posada del Cabo Moreno también ha sido hostilizada con verdadera saña.

Tanto en uno como en otro sitio, los españoles han hecho alardes de valor.

La provocación de los riffeños ha sido contestada con vivísimo fuego de fusilería, que a pesar de la oscuridad que reinaba en los primeros momentos de la lucha,

Refuerzos

En cuanto se tuvo conocimiento en la plaza de este nuevo ataque se ordenó que salieran fuerzas para robustecer la acción de las avanzadas.

Salieron inmediatamente seis compañías de las tropas desembarcadas recientemente y una sección de artillería.

Estos refuerzos en cuanto llegaron tomaron parte en el fuego.

Los soldados aunque desconocedores todavía del terreno y aunque la hora no era muy apropiada, han luchado con gran entereza y patriotismo, manteniendo a raya a los riffeños que no podían adelantar un paso como era su propósito.

La artillería

En este combate ha jugado importantísimo papel la artillería,

Los disparos se sucedían de una manera vertiginosa.

No se puede calcular el destrozo que habrán causado en el campo enemigo.

En nuestras posiciones se calculaba el efecto que hacían las granadas por las alteraciones que sufrían los moros en el ataque.

Se suponía que cada disparo causaba en ellos una dispersión y grandes bajas.

Después volvían a rehacerse y atacaban con la misma ó mayor furia que al principio.

El campamento protegido.

Con la salida de los referidos refuerzos dice nuestro corresponsal y la nota oficiosa facilitada por el Gobierno lo confirma que el campamento de Sidi-Musa y todos las demás posiciones quedaron perfectamente protegidas.

La arka no ha podido rellazar el propósito que parece abrigar desde los primeros ataques y que consiste en romper la línea de nuestras tropas y evitar el auxilio de la plaza.

Lucha encarnizada

El combate se generalizó poco después de comenzado.

En la plaza se tienen noticias de que la lucha ha sido muy encarnizada.

Los moros queriendo avanzar se batían desesperadamente.

Nuestros soldados firmes en sus posiciones les hacían retroceder bajo una lluvia de balas.

El enemigo huye

Por fin después de la persistencia en la lucha, los moros se dieron a la huida.

Las tropas les persiguieron disparando sin interrupción.

Se internaron dos kilómetros en terreno del enemigo.

Duración del combate

El combate que como ya hemos dicho empezó a las primeras horas de la madrugada ha durado con la misma intensidad hasta bien entrado el día.

A esta hora es cuando ha huido el enemigo.

Nuestras bajas

Las bajas que tenemos que contar por nuestra parte, son las siguientes:

Muertos: un coronel, un capitán y dos oficiales. (El telegrama no dice a qué cuerpo pertenecen).

Los heridos son diez y seis. Estos han sido trasladados al Hospital.

Algunos de ellos se encuentran graves.

Las bajas de los moros

No se puede precisar el número de bajas que habrán tenidos los moros.

Por lo cerca que se han puesto de los cañones, los muertos y heridos deben ser muchos.

Así lo hace creer también, el que a última hora se hayan dado a la huida.

Continúa el fuego

A la hora en que depositaba sus despachos nuestro corresponsal continuaba el fuego.

Este parece que no es tan encarnizado como al principio.

La harka rebelde se habrá rehecho después de la huida, volviendo a hostilizarnos.

Llegada de tropas

Comunica nuestro corresponsal,

sal que han llegado los vapores «Numancia», «Almirante Lobo» y «Rabat» que conducen a bordo a los batallones de Figueras y Barbastró.

En los muelles había mucha gente esperando la llegada de los expedicionarios.

La presencia de los trasatlánticos fué saludada con numerosos vivas a España y al Ejército.

Los soldados en la cubierta de los barcos saludaban al público contestando a los patrióticos vivas.

Inmediatamente ha comenzado el desembarco, que hasta la hora de telegrafiar se lleva a cabo sin ningún incidente.

Las tropas llegan animosas y en perfecto estado de salud.

Son colmadas de atenciones por parte de los habitantes de la plaza.

Otro ahogado

En la plaza ha aparecido el cadáver de otro soldado perteneciente al batallón de Mérida, y que se ahogó el día en que desembarcaron las fuerzas a que pertenecía.

Ha sido recogido y trasladado al depósito.

Ya solo falta uno de los que de saparecieron el mencionado día.

Comentarios.—Los propósitos del Gobierno.

Como es natural, ante el giro que van tomando los sucesos de Melilla, aquí en Madrid se siguen haciendo comentarios para todos los gustos.

Se habla de la actitud que el Gobierno ha de adoptar para dar solución al conflicto.

Algunos aseguran que el Gobierno tiene el propósito de que acabe rápidamente lo que viene ocurriendo en nuestra plaza africana.

Caso—siguen diciendo los comentaristas—que el actual estado de cosas se prolongase, se reunirán las Cortes para acordar lo que sea más conveniente a los intereses de la patria.

En todos los círculos se nota gran animación.

Heridos a Málaga

24—A las 3 m.

Esta tarde saldrán de Melilla los heridos en anteriores combates.

Se han habilitado en la plaza el hospital de indígenas y los barracones de la alcazaba, para los heridos que puedan resultar de posteriores combates.

Los moros acuden

Siguen llegando moros para robustecer la harka rebelde.

En los picos del Gurugú se ven algunas tiendas de campaña pertenecientes a los kabileños.

Lo que dice Cie va

He hablado con el señor La Cierva.

Este ha confirmado el combate habido en Sidi-Musa y que he telegrafado anteriormente.

Lo ha calificado de brillantísimo, aunque ha costado sensib les bajas.

Desalojaron los moros las posiciones que ocupaban siendo dispersados.

Ha agregado el señor Lacier va, que el ejército de Melilla cuenta con todos los medios necesarios, incluso reflectores eléctricos.

Se encuentran en campaña a catorce mil hombres.

Cuando lleguen todos los refuerzos ascenderán a diez y ocho mil.

El coronel muerto

El coronel muerto se llama Alvarez Cabrera.

Rasgo de patriotismo

El Marqués de Puerto Seguro ha enviado una carta a «La Epoca».

En ella se expresa en términos halagadores para los reservistas.

Le envía al director de dicho periódico 25.000 pesetas para que sean distribuidas entre los soldados.

«La Epoca» alaba la idea y expresa que cunda.

Añade que en su redacción se recibirá gustosamente, cuanto se mande para que se distribuya.

Confirmación oficial

Se ha recibido un telegrama oficial fechado en Melilla a las 6 y media de la tarde.

Confirma todo lo que hemos telegrafado del combate de Sidi-Musa.

El coronel muerto es el señor Alvarez Cabrera.

El eneigo alejose por la parte de la Posada del Cabo Moreno.

Fuó perseguido más de dos kilómetros.

Las posiciones que tomaron las tropas han sido desalojadas ya anochecido.

Falta tiempo para atrincherar las.

La Bolsa

TELEGRAMA DEL BANCO DE CARTAGENA

SUOUESAL DE MURCIA

4 por 100 interior. 83'95

fin de mes. 83'00

Exterior. 00'00

5 amortizable. 100'30

Banco de España. 447'00

Compañía Arrendataria de Tabacos. 375'00

Explosivos. 000'00

Banco de Cartagena. 000'00

Francos. 10'10

Libras Esterlinas. 27'73

Destino y traslado

(Por Telégrafo)

23—A las 8'15 n.

«El Diario de la Guerra publica un decreto destinando al coronel don Miguel Alcázar González, a la vicepresidencia de la comisión de reclutamiento de Murcia.»

Tras a l'ando a don Joaquin Pachero que venia desempeñando dicho cargo al de la misma categoría en Valencia.

Los carlistas

(POR TELEGRAMA)

23—A las 11'56 n.

Los carlistas celebran frecuentes reuniones para acordar la norma de conducta que han de seguir una vez muerto don Carlos.

Ultimamente se ha acordado que el manifiesto que ha de firmar D. Jaime, sea redactado por los señores Melia y Melgar.

Lucha terrible

De tal puede calificarse la que hemos sostenido en la pañaría de Hijos de J. Palazón

Trapería, núm. 46 (Cuatro Esquinas)

hasta conseguir una baja de VEINTE por CIENTO en los trajes de pura lana hechos a la medida, que con tanta profusión vienen vendiendo a 3-4-5-DUROS etc. con el mismo fin en todos los demás artículos de dicha casa.

Esta prueba que es la pañaría más barata y mejor surtida de Murcia.

Trapería, 46 (Cuatro Esquinas)

Plumas Stilográficas Bostón

Se han recibidos en el Bazar Murciano.

Las traperías que contienen la verdadera Pluma de Oso de ley. Se venden al precio asombroso de SIETE pesetas.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO—Palmar

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidense catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunogeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián—MURCIA

LA CASUALIDAD

para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA

del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas clases y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, 29. MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Agencia de Negocios

Calle de S. Andrés (frente al Correo)

MAZARRON

Horas de oficina: de 9 á 1 y de 4 á 7 bajo la dirección de

Don Gerardo Molina Peseador, abogado

y de Don José María Pina Gavala

Ex secretario de Ayuntamiento y de Juzgados Municipales.

Se hacen toda clase de escritos en la vía Judicial, Civil y Administrativa.

Se gestiona el cobro de letras, pagaré y otros créditos.

Se piden certificaciones de antecedentes penales, de soltería y otros.

Peticiones de altas y bajas en la

Contribución Rústica, Urbana e Industrial.

Se hacen demandas para juicios verbales, actos de conciliación y otros de jurisdicción voluntaria.

Se hacen escritos para expedientes necesarios.

Todos estos servicios á precios económicos.

La correspondencia se dirigirá al CENTRO DE NEGOCIOS, calle de San Andrés (frente al Correo).

MAZARRON

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12

Mazarron

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS.

y demás materiales de construcción.

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á comodidad de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que en la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pasífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Solón de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanita, Caracas, Puerto Gabello de Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como billetes directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curazao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19 de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Gran Canaria, Mazorra, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para comprarse el viaje de regreso, al día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.)

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martínez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Revillentes: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6. En Almoradú: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 8. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Ozenca, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosa, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General

DE

Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abgas para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO imprescindible para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GEINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.